

## 贵州省进行火箭防雹

### 人工降水简况

的小火箭进行了功能试测和发射表演，参观了兴义县小火箭加工厂，讨论了今后农用小火箭的发展方向。

会议对全省小火箭的发展有了更全面的了解。贵州省从1973年开展防雹工作以来，自制小火箭就作为防雹的重要武器之一，起初主要是以小型低质小火箭为主，随着防雹工作的发展和防雹范围的扩大，不少地区进行了塑料管和铁皮小火箭的研制。有的县为了进行抗旱，还进行了射程要求较高的人工降雨小火箭的研制工作。通过总结和交流经验，为省内培养了一支制作小火箭的技术骨干。

1977年2月4—9日安顺地区革委会在安顺市召开了防雹工作会议，参加会议的有关单位代表共93人，对贯彻第二次全国农业学大寨会议精神如何搞好防雹工作展开了热烈的讨论。

认为今后必须把小火箭的研制工作纳入支援农业抗灾夺丰收的一项重要内容。农用小火箭的研制，不只是一个单纯的技术问题、生产问题，而更重要的是贯彻落实毛主席“人定胜天”的光辉思想和“备战、备荒、为人民”伟大战略方针的具体行动，是保护人民生命财产，为农业生产服务，抗灾夺丰收的一项重要措施。

## 湖南省安排气象科研任务

为了使气象工作更好地为普及大寨县服务，为国民经济建设与国防建设服务，为在本世纪内实现四个

贵州全省现已有58个县、区进行了防雹、人工降雨及防霜试验，绝大部分县都开展了农用小火箭的研制，群众性运动蓬勃发展。1976年11月8—17日在兴义县召开了防雹、人工降雨小火箭会议，参加会议的有全省8个地、州、市人工影响天气领导小组的干部或技术人员，42个县的防雹、降雨指挥部的干部或技术人员，省、市有关单位的代表，以及安徽省、广西壮族自治区、福建省气象局、云南省罗平县科委、富源县气象站等地区的代表共142人。会议总结和交流了各县农用小火箭试制的经验，讲解了小火箭制作的基本原理，对14个县

现代化作出应有的贡献，湖南省气象局提倡大搞科研协作会战，力争尽快取得成果。要求有关地区台站及农气站对下列题目进行协作研究：三熟高产气象条件分析、水稻杂交优势气象条件研究、华南静止锋，以及山区发展杂交水稻的专题气候考察、山区双季稻爬高气候考察及山区气候的综合考察等专题。

## 辽宁省评定1976年气象科技成果

辽宁省气象科学研究所根据省科学技术情报研究所要求，已将省内1976年气象科技主要成果进行评定，内有《辽宁省军事气候志》、“地电在天气预报中的应用”、“用能量天气图进行对流性天气预报”以及“北上台风与高空西风槽遇合暴雨的研究”等共19项。

## 吉林省第五次暴雨会战

吉林省第五次暴雨会战于1月23日至2月9日在伊通县进行。这次会战传达落实了“三北”运城气象会议精神，分析了三次大暴雨。参加这次会战的有省气象局、气研所、气象台，部分地区（盟）台、县站，和吉林大学等14个单位共19人。

吉林省参加“三北”灾害性天气预报科研协作的共有五个项目，这些项目都在这次会战中作了落实。我省前四次会战对暴雨作了普查、分类，并对气旋、台风、冷涡等暴雨天气进行了一些分析，制作了天气统计预报方程。经过三年的实践证明，这些工作对提高日常暴雨预报质量是有帮助的。水利部门提出最大可能降雨量问题，也迫切需要进行较细致地暴雨个例分析。因此，第五次暴雨会战的重点就是进行暴雨个例分析。

这次会战分析了1956年8月6至7日、1960年8月21日至23日、1975年7月29至8月1日三次大暴雨的个例，分别对它们的环流背景、影响系统和参与系统、中分析、物理量场与暴雨的关系和预报着眼点等五个部份进行分析。环流背景着重分析了稳定系统、变化系统和西风带、副热带、热带系统的相互作用及其对暴雨的影响，每次过程都是二、三个天气系统共同作用的结果。这三次暴雨都与台风影响分不

开，从一小时降雨量图的分析看到我省雨量活动是很有规律的。雨团活动频繁与其活动方向、速度与500毫巴气流较一致，并对每次暴雨都计算了15种35个层次物理场。通过大量分析工作，这三次暴雨与500毫巴假相当位温、不稳定度、各层温度与露点之差，850毫巴低空急流这四个物理场的关系最好，这对过去一些不很清楚的现象弄清了原因，对进一步提高暴雨预报是有益的。

这次会战采取了边讲边干的方法，使预报人员的业务水平得到了提高，深受广大预报人员的欢迎。

这次会战还试验计算了“实际”垂直速度场。通过实践看这个方法简单，计算结果合理，可以与其他计算垂直速度方法进行对比检定。同时对1975年7月29日至8月1日伊通县暴雨进行每小时压、温、湿、风、总能量、假相当位温、不稳定度、饱和差、降雨量、降雨性质、锋面与本站距离、云等进行了较细致的分析。通过检验性的分析对摸索县站暴雨个例分析找到了途径，并认为县站同样可以搞清暴雨成因，以提高暴雨预报质量。

吉林省第五次暴雨会战对于个例分析是一次练兵，大家一致认为这次会战是比较成功的。但因时间和人力限制只搞了三个个例，我们准备对影响我省的三十次大暴雨在一、二年内分别按统一方案进行分析，并且作了落实，经过这些工作我们对暴雨的认识可能有进一步的提高。

(吉林省气象科学研究所情报研究室)

#### •业务技术会议•

## 北京市防雹现场会

1977年4月5—6日北京市在顺义县召开防雹现场会。京郊各县(区)武装部、水利局、防雹办公室、火箭厂、炮弹厂和市气象科学研究所的代表参加了会议。北京工业学院、七机部五〇八所、北京市科技局、南京塑料厂、中央气象局研究所和情报所的代表应邀参加了会议。会议组织了现场参观，经验交流，落实和部署了1977年的防雹工作。

现场会上表演了土炮、防雹弹和两种火箭。这两种火箭一种是烧蚀喷管式火箭，它有两种型号：14—27型，初始喷管直径为14毫米，后期喷管为27毫米；20—38型，初始喷管是20毫米，后期喷管为38毫米。另一种是复合药浇铸火箭“支农一号”。

会议就进一步搞好今年防雹工作提出如下意见：

- 一、举旗抓纲，大力搞好防雹抗灾工作。
- 二、加强领导，健全组织。
- 三、加强防雹火力网，保障通讯联络畅通，做好预报、情报的传递工作。
- 四、狠抓安全教育和技术训练。
- 五、加强防雹试验研究工作。

## 1977年5月500毫巴环流指数、环流型、环流特征量资料

月	亚欧地区环流指数		亚洲地区环流指数		大西洋—欧洲环流型			副热带高压					东亚槽		极涡		
	I <sub>Z</sub>	I <sub>M</sub>	I <sub>Z</sub>	I <sub>M</sub>	W	C	E	面积指数	强度指数	西伸脊点	脊线位置	北界位置	平均位置	平均强度	中心位置经度	强度	
5	0.87	0.63	0.96	0.58	9	10	12	12	14	105	17	20	—	—	70	85	27

开，从一小时降雨量图的分析看到我省雨量活动是很有规律的。雨团活动频繁与其活动方向、速度与500毫巴气流较一致，并对每次暴雨都计算了15种35个层次物理场。通过大量分析工作，这三次暴雨与500毫巴假相当位温、不稳定度、各层温度与露点之差，850毫巴低空急流这四个物理场的关系最好，这对过去一些不很清楚的现象弄清了原因，对进一步提高暴雨预报是有益的。

这次会战采取了边讲边干的方法，使预报人员的业务水平得到了提高，深受广大预报人员的欢迎。

这次会战还试验计算了“实际”垂直速度场。通过实践看这个方法简单，计算结果合理，可以与其他计算垂直速度方法进行对比检定。同时对1975年7月29日至8月1日伊通县暴雨进行每小时压、温、湿、风、总能量、假相当位温、不稳定度、饱和差、降雨量、降雨性质、锋面与本站距离、云等进行了较细致的分析。通过检验性的分析对摸索县站暴雨个例分析找到了途径，并认为县站同样可以搞清暴雨成因，以提高暴雨预报质量。

吉林省第五次暴雨会战对于个例分析是一次练兵，大家一致认为这次会战是比较成功的。但因时间和人力限制只搞了三个个例，我们准备对影响我省的三十次大暴雨在一、二年内分别按统一方案进行分析，并且作了落实，经过这些工作我们对暴雨的认识可能有进一步的提高。